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Stabredynung: ! Beigerverjdhiebung:
Stelfe (L) auf 8,7 (Bu) | (Z) 2 Gtellen nady lints
ithiebe 54,3 (So) unter (L) |  (N) 1 Stelle nad) lint3
ftelle (L) auf 8,7 (So) | (%) 1 Stelle nacy lint3

Dann -1'13_1]1 12,13 (Ba-ll-ti-ief“([-), alio:
x=12,13 X 100 = 1213.
61. x = (2,31 47,4)° — (2,31)2-231 - 47,4 - (47,4)%.
Stabredhymung: Beigerverjchiebung:

Gtelle (L) auf 2,31 (Bu)

ftelle (L) auf 2,31 (So) ' : !
icyiebe 1 (So) unter (L) i

ftelle (L) auf 4,74 (So) (Z) 1 Gtelle nady lints
jdhiebe 100 (So) umter (L) (N) 2 Stellen nach redhtd
jtelfe (L) auf 4,74 (Su) (Z) 2 ©tellen nady linfs

Dann fteht 13,13 (Bo) unter (L), aljo:
X — 13,13 X 100000 — 1 313000.
L2 (2,41)3 (241)2-24
Qer X = T L Bl 5=
Stabredynung; Seigerverjdyiebung :
Gtelle (L) auf 2,41 (Bu)
jhiebe 46,1 (So) unter (L) s )3
jtelle (L) auf 24,1 (So) _ (Z) 1 Stelle nady redts

Dann jtebt 1,46 (ﬁéj wnter CL{, alio:
X = 1,46 :10 = 0,146.

X — (5,9)° — (5,9)% - 5,9 — 205,5.

icyiebe 1 (So) ater (L) : 3 b,

V. Das Rednen wmit Suben und Kubifwurjein.

Sommt in einer Aufgabe eine 3 Poteny (Kubud) vor, fo it bdie-
jelbe jtetd in Dag Produft von Vafid und Quadrat aufuldjen.
Hauptrednung erfolgt, mit Ridjidht auf das Quadrat, jelbit-
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D0 Rednen mit Kuditwurzeln hat yur BVorausfebung, daf
man  mitteljt 9ed Redjenjtabes dag Ausdziehen der Kubifmurseln
pewertitelligen fann. Soll bieje Operation prafiijd braucdhbar fein,
jo mug bdie Wethode bderjelben erjtend ith aud den bigherigen Be:
tvadjtungen evgeben und jweitend fitr alle Fdlle in derjelben LWeije
ammwendbar jein.

Soll x = V/a jein, Jo muga = x* = 1{1 - x Jein.  $Hieraus folgt:
IX. Steht der Limfer (L) anf ciner Bahl a (Bo), fo jindet

man X — Va, indem man bden Sdhicber (S) jolange verjdjicht,
piz picjelbe Bahl x auf (Bu) unter 1 (Su) jtebt, weldie auf

%2

(So) uuter (L) fteht; demu danm ijt - - X = &.

MNean findet jo:
G x= B =%
i
65 = |/59 — 1807

3
66. x — /9 — 3,89.
Das Ausdsiehen der Kubifwurzel erfordert, ebenjo mie bdie Aus-
fiibrung einer Divijion, mur eine Verfdiebung ped3 Sdiebers; eine
Ginftellung de3 Qauferd aquf dad gefunbdene Refultat x (Bu) wiirde
eine Multiplifation der Kubitwurzel mit 1 (Su) bedeuten und mithin,
wie nad) Ausfithrung einer Divifion, nur dann am Plase jein, wenn
feine anbere Multiplifation nad) dem Audjiehen der Kubifwurzel vor=
gejchrieben ijt; anberenfalld ift die Der bovgejdjriebenen PMeultiplitation
entjpredjende Ginftellung ded Liuferd dbireft an bdie jum Augsichen der
Subitmurzel erforberlide Berjchiebung ded Schieberd anzujchliegen.
Nad) der obengenannten Regel IX. mirdb bdie Kubifrourzel jtets
aud derjenigen Bahl a (Bo) ausdgeogen, auf welde (L) eingefjtellt ijt.
Mithin fann man die Berednung einer Kubifwurgel nidt an jeber
Stelle einer Aufgabe vornehmen, jondern nur am Anfang perjelben.
Die Hauptrednung erfolgt darauf auf den unteren Sfalen, jo dak
aud) firr Kuben und Kubifurzeln die Gedddinisregel gilt:
Syaupirednung mit , Potengen” — obere” Stalen,
SHauptrednung mit urgen” — untere” Stalen.
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67 % = /74 - 18.

Stabrechnung: Jeigerveridiiebung : (Z) 3eigt:
Gtelle (L) auf 74 (Bo) | B £e o Jull
iehe die Kubifiourzel (4,2) e s, B _ Mull
jtelle (L) auf 1,8 (Su) (Z) 1 Stelle nacy linfd X 10

Dann fteht 7,56 (Bu) unter (L), aljo:

68. x =429 - /74

x = 7,56 X 10 = 75,6.

- /74 - 42,9,

Stabredhnung : Heigerverjdyiebung: | (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 74 (Bo) Jull
ziehe bie Kubifiourzel (4,2) el
jtelle (L) auf 1 (Su) pars S Mull
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady rechtd j X1

ftelle (L) auf 4,29 (Su) (Z) 1 &telle nach lints

Danu fteht 1,8 (Bu) unter (L), alio;

X2

X — 1.8 > 100 = 180.

Wl
{,30
Stabredinung : Beigerveridyiebung: (Z) geigt:
Stelle (L) auf 9,85 (Bo) 2l eull
ziehe bie Kubifwurgzel (2,144) : O o ey MNull
ftelle (L) auf 1 (Su) Y e Neull
ichiebe 7,35 (Su) unter (L) I L LW Vo et} Null
ftelle (L) auf 10 (Sn) (Z) 1 &telle nach rechts 1

Dann fteht 2,92 (Bu) untef' (L},_ ﬁlfu:

x = 2,92 : 10 = 0,292.

Sit der Fadifand der Kubifmwuriel ein Produft oder ein Quotient,
jo mug (L) por dem Ausziehen der Kubifwurzel auj den Wert diejes
Produties ober Quotienten aquj (Bo) eingejtellt jein; dem WuSziehen
ver Kubifmuriel mug aljo im RNadifanden eine Wultiplitation § diveft
poraudgehen. Gine Ablejung ded gefundenen Rabdifanbden ift nicdt nbtiq.
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J/ 34 :

Stelle (L) auf 58 (Bo); jdjiebe 2,1 (So) unter (L); ftelle (L) auf 6,75 (So);
giehe die Kubifivurzel (2,65); ftelle (L) auf 2,79 (Su), jdhiebe 34 (So) unter (L);

ftelfe (L) auf 1 (Su).

Pann fteht 1,269 (Bu) unter (L), aljo:
x = 1,269.
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Jiir die Berjdhrebung ded Kommas im Raditanden einer Kubit:

wurgel gilt, da /1000 = 10 ijt, bie der Regel VIIL entfprechende
Regel, daf je 3 Stellen bed Radifanden afs 1 Stelle fite die Uhr
3ihlen. Do jedod) die Beredinung des Radifanden und dad Audyiehen
ber Rubifmwuryel den fibrigen Operationen ber Nujgabe ftetd boraus:
gefen mup, empfiehlt es jid, bie Romma=Lerjchiebungen im PRadifanden
wihrend der Beredynung desfelben qunddit an der Uhr voll zu notieven
und die JRegel Hinguzujiigen:

X. Beim Ansziehen ciner Kubifwnrsel ift die Beigerjtellung
per Mhr durd) 3 zu dividieren.

Man rechet aljo:

L %= l,, 0,074

oo
Stabredymiig : ! Beigerverjdyiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) anj 74 (Bo) | (Z) 3 Gtellen nady rechtda | 13
+8

fthiebe 29 (So) mmter (L) ) e 5 R insinsan

ftele (L) auj 1 (So) PRI ol :3
siehe die Rubifwursel | Divijion durch 3 ol
jtelfe (L) auf 1 (Su) Lo e S D PR N 21
Dann jteht 1,365 (Bu) unter (L), aljo:
¥l 300 10— 0,1365.
so g VOB A5
SR 27324
Gtabrednung: Beigerverjdyiebung : | (Z) geigt:
Gtelle (L) auf 37,5 (Bo) I (@)L Stelle nad) lintd i X1
jchiebe 100 (So) unter (L) (N) 2 Ctellen nady) vechts | D
ftelle (L) auf 34,56 (So0) T S X3
stehe bie Rubifrourgel [ Divtfion durdh 3 |
jteffe (L) auf 1 (Su) ' X1
ichiebe 2,7 (Su) unter (L) T A0k N LY ! b8 |
jtelle (L) aufj 10 (Su) (Z) 1 Gtelle nad) vechts | Rull
ichiebe 3,24 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady linf3 | i |
2|

ftelfe (L) auf 1 (Su)
Dann fteht 2,68 (Bu) unter (L), aljos
x =268 :10=0,268.
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T = |
73. X = [/u,h'-u,u:-;

Dann fteht 5,1 (Bu) unter (L), alfo:
x = 5,1 X 100 = 510.

3¢
Stabrechnung : Beigerverjdhiebung : (Z) aeiat: 4
i Stelle (L) auf 10 (Bo) (Z) 1 Stelle nach rechts : 1 n
fl jhiebe 8 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nach rechts Null :
ftelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Stelle nady redhts 227 /
i ichiebe 3 (So) umter (L) (N) 2 Gtellen nach rechts X1
jtelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Stelle nady rechts Null
jiehe die Kubifivurzel Divifion durch 3 Seull
| ftelle (L) auf 1 (Su) _ Stull
I Dann fteht 3,465 (Bu) unter (L), aljo:
i X = 3,465.
:
i /782 - 537
?.ﬁv = I: ‘.'_ )_}‘ ~:
i V1,5 8400
Stabredhnung : : Beigerverjchiebung : (Z) seigt:
i Gtelfe (L) auf 10 (Bo) | (2) 1 Gtelle nach rechts il
jdhiebe 7,5 (So) unter (L) : S : : 1
i jtelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Stelle nach rechts 12
jchiebe 34 (So) unter (L) (N) 2 Stellent nach linfs 14
ftelle (L) auf 100 (So) (Z) 2 Gtellen nach rechtd : 6
i aiehe bie Subifmurzel Divifion durd) 3 : 2
jtelle (L) auf 7,82 (So) (2) 1 Stelle nady linf3 51
jdhiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady rechtd PNull
i jtelle (L) auf 5,37 (Su) (Z) 2 Gtellen nady linfs X2

$ 4.

Bei ben Aujgaben ded borigen Paragraphen mwar bdie Reiger:

-

Jtellung bor dem AuBiiehen bder Kubifurgel durd) 3 teilbar; dies ijt
o aber feineSmegs immer erveidibar, vielmehr qibt die mit Hem Ausziehen

ver Subifwurgel verbundene Divifion bder ABeigerjtellung durd) 3 haufig

; Britde vejp. gemijdhte Sahlen mit dem Nenner 3.
Um bdiefe auf der Uhr einftellen au fonnen, ift die dufere Sfala
ber Uhr in Dritteljtellen geteilt.
¥ 3 o
; €1ine Drittelftelle bedeutet nativlicy 10, jmwet Dritteljtellen
1 3
i bedeuten }/100.
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Um bie Beigerjtellung der Whr in jolden Fallen iwieder ganz=
saflig 3 erbalten, muk man im Rahler ober Nenner ben Faftor

V10 = 2,154 refp. 1100 = 4,642 cinjchicben; diefe Oeiben Bahlens
werte jind deshald auf (Su) durd) rote Stride marfiert.”)

75, x = V'125.

Stabrechung: Beigerverjchiebung: (Z) zeigt:
@telle (L) auf 12,6 (Bo) (Z) 1 &telle nach linf3 X1
siehe bie Kubifmurzel Divijion durd) 3 A Vg

3 -
jtelle (L) auf V10 (Su) _ (Z) s Stelle nady rechtd | Mull

Danu fteht 5 (Bu) unter (L), aljo:

X = 9.
G I/..--"ﬂm_mn . 151
(G R— e
s
Stabredynung : ; Beigerveridyiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 9 (Bo) (Z) 4 Stellen nady linfs x4
ichiebe 5,3 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady links X 8
ftelfe (L) auf 15,1 (So) (Z) 1 Stelle nady linfs X 4
siehe die Subitmourzel Divifion durd) 3 X 1ts
)
jtelle (L) auj V10 (Sua) (7) Yis Stelle nach ved)ts . ]

Eﬂ_u_ﬁ jteht 6,35 ’._l.'-s'\l-.l_)"llilIL‘I' :’:ia-},_al-fu:
x = 6,35 X 10 = 63,b.

35 .1/87-39.95

e 69
Stabredimung : i Beigerverjchicbung: | () geigt:
Etelle (L) auf 8,7 (Bo) : R A e T Stull
jchiebe L (So) unter (L) ; i e Null
ftelle (L) auf 3,9 (So) Vel SEIEN Null
jchiebe 10 (Sc) unter (L) (N) L Stelle nad) redits ’ <1
jtelle (L) auf 25 (So) (oA S R X1
stehe bie Rubifrouriel | Divifion burdy 3 2 s
ftelle (L) auf /10 (Su) () Y/s Gtelle nady rechts | RNull
ichiebe 6,9 (Su) unter (L) ‘ (N) 1 Stelle nach [infs sl
ftelle (L) auf 3,5 (Su) BT M Y e W 1AV | 21

Dann fteht 4,8 r\Bujl uutt‘r“[L), u[is:r:_
= 4,8 :10 = 0,48.

*}' Bei den Nechenftdben von Dennert & Pape, Altona.
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3,28 - 3,05

7o —
V1570 - 2,66
Stabredhnung: Beigerverjchiebung : (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 10 (Bo) | (Z) 1 Gtelle nady vedht3 | 3l
fchiebe 15,7 (So) unter (L) | (N) 2 Stellen nady linfs ' £5
jtelfe (L) auf 10 (So) [ (Z) 1 CGtelle nadh) rechts + 4
{chiebe 2,66 (So) unter (Iu) B T O i Ly SN e ; 4
jtelle (L) auf 10 (So) | (%) 1 Stelle nady rechts | : 5
ziehe die Kubifmurzel Divifiont durd) 3 | Al
pann entiveder :
ftelfe (L) auf 3,28 (Su) ' 2 o 1 1%/3
3
jdhiebe VIU{'J(Su} unter (L) | (N) 2/s Stellen nady rechts ol
jtelfe (L) auj 3,05 (Su) | - MO ey o 1
pber:
s .
ftelle (L) auf V10 (8u) (Z) /s Gtelle nach redhts
fchiebe 10 (Su) unter (L) [ (N) 1 &telle nad) rvedhts

ftelle (L) auj 3,28 (Su)
fchiebe 1 (Su) unter (L) !
jtelfe (L) auf 3,00 (Su)

i et el gy gy
e = e ]

5

Dann Jtebt 6,21_{.15:1] unter (L), caﬁﬁ:
x= 6,21 : 10 = 0,621,

s R T lr""_?:ﬁ*"ﬁ%?_

Stabredynung: ' Beigerverjdhiebung: (Z) aeigt:
Gtelle (L) auf 7,4 (Bo) A Null
jchiebe = (Su) unter (L) ' : o Null
ftelle (L) auf 34,2 (So) 5 (Z) 1 Stelle nacy lints | 1
siehe bie Subifwurel | Divifion dburd) 3 X i

- B8
jtefle (L) auf V10 (Su) (Z) /s Stelle nady rechts Peull

Danu fteht 6,356 (Bu) unter (L), aljo:

X Gan;

Bemerfendwert ift Hierbei, dag die WMultiplifation mit V10 jidh
ftets an das Ausjiehen einer Kubifwurzel ofne Rwijdenoperation
anjdliefen [dRt, da felbft /100 . 10 — 10, alfo nody auf (Bu) vor-
hanbden ijt.

Fir fleine Rahlen, bejonders fiir Bahlen zwijden 1 und 2,2 ijt
ba3 Uudziehen bder Kubifmurzel mit dem Redenftabe fehr (dwierig

m



ausjufithren, da der Ldufer die Ablefung auf (Bu) hindert. $Hier fann
man abfelfen, indbem man bie Rubifouryel aud der jehniaden Aabl
augzieht und Hernad) durdy /10 in der Stabrechnung dividiert.

Pan redynet aljo:

]

80. x= V123

Stabredymung ! Reigerverjchiebung: (Z) #eigt:
Gtelle (L) auf 12,3 (Bo) | (7)1 Gtelle nady rechts st
siehe die fubitwurzel | Divifion durch) 3 2 s
jtelle (L) auf 1 (Su) i
icgiebe V10 (Su) unter (L) (N) t|s ©telle nady red)ts Feull

jtelle (L) auf 1 (Su) Mull

Dann fteht 1,071 (Bu) unter (L), alfo:
x = 1,071.

VI Berednung hoherer Potengen und Wurzeln.

Die Rednung mit Hoheren Wurzeln, ald der Kubifmurzel,
(dft fih, abgefehen bon bder 4. Wurgel, nidht in fortlaufender Stab-
rednung audfithren.  Aud) pa8 Ausgiehen hoherer Wurgeln ift nur
in wenigen Fallen, wie 3. B, bei ver 6., 9., 12., 18. Wurzel, durdy
roicberholtes Aussichen der Quabdratmurgel oder Kubitmourzel mbglid).
ber in diefen Fillen mwird die Operation [angmwierig und ungenau.

Es empfiehlt sich daher, bei allen hioheren Waurzeln, als der
Rubilwurzel, die Radizierung mit Hilfe der Logarithmenskala
und (Bu) unter Benutzung der Gleichung:

log @

log Va =

H
vorzunehmen.
Auch fiir héhere Potenzen ist dieser Weg unter Benutzung
der Gleichung:
log (™) =mn-log a
meist der beste.
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